
PROTOKÓŁ Nr 36/2013 
z posiedzenia Komisji Edukacji i Promocji Powiatu 

z dnia 08.07.2013r. 

 
 

         Przewodniczący Komisji Stefan Wałach rozpoczął obrady Komisji witając zebranych: 
Przewodniczącego Rady Powiatu Piotra Jahn, Starostę Powiatu Artura Widłaka, Członka 

Zarządu Powiatu Jakuba Gładysza, Kierownika Wydziału Oświaty, Kultury, Kultury 

Fizycznej i Promocji Renatę Scheit wraz z Inspektor Alicją Pałosz oraz przedstawiciela 

związku zawodowego NSZZ Solidarność Andrzeja Lachowicza, Radnych Komisji i 

Dyrektora Zespołu Szkół Żeglugi Śródlądowej Agnieszkę Kossakowską wraz z liczną 

reprezentacją grona pedagogicznego (lista obecności – Załącznik Nr 1 do protokołu). 

 

Komisja przed rozpoczęciem obrad wysłuchała Dyrektora Zespołu Szkół Żeglugi 

Śródlądowej Agnieszki Kossakowskiej, która przybyła wraz z częścią grona pedagogicznego 

poinformować Komisję o problemach związanych z rekrutacją do szkoły prowadzoną w 

formie elektronicznej. Pani Dyrektor poinformowała, iż w dniu 03 lipca zamknięto system, z 
którego w ZSŻŚ usunięto 1 klasę zawodową i połączono dwa oddziały technikum w jeden, co 

w efekcie zamiast rekrutacji do 6 klas spowodowało, iż szkoła może wykonywać nabór do 4 

klas. Poinformowała o konsekwencjach dla szkoły wynikających z takiego działania. Pani 

Dyrektor podkreślała, iż jest to działanie bezprawne, gdyż zgodnie z przepisami nabór 

przeprowadza dyrektor szkoły. Zapoznała Komisję z orzeczeniem sądowym WSA 

mówiącym, że Prezydent Miasta jak zwierzchnik dyrektorów nie może ingerować w nabór do 

szkół, co oznacza, że nie może tego zrobić także Starosta Powiatu. Pani Dyrektor i mocno 

zaangażowani w nabór nauczyciele nie rozumieją, dlaczego ten nabór został szkole 

przerwany.  
 

Pan Przewodniczący przedstawił następujący porządek obrad: 

1. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji. 

2. Informacja na temat klasyfikacji rocznej, egzaminu maturalnego oraz rekrutacji do 

poszczególnych szkół na rok szkolny 2013/2014. 

3. Informacja na temat wykorzystania środków europejskich w placówkach oświatowych 

podległych powiatowi – realizacja programów wymiany młodzieży w szkołach, 
zrealizowane projekty.  

4. Sprawy bieżące.  

Przedstawiony porządek obrad jednogłośnie przyjęto. 
 

Ad. 1    
Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji przeniesiono na następne 

posiedzenie.  
 

Ad. 2  

Komisja otrzymała materiały dotyczące klasyfikacji rocznej, egzaminu maturalnego oraz 
rekrutacji do szkół na rok 2013/2014. (Komplet materiałów – zał. Nr 2). 
 

Dyskusję rozpoczęto od sprawy przedstawionej przed rozpoczęciem posiedzenia przez 

Dyrektora Zespołu Szkół Żeglugi Śródlądowej i grono pedagogiczne.  

         Radny Marek Piątek zapytał czy do dnia 30 maja zgodnie z przepisami ustawowymi 

organ prowadzący zaakceptował projekty organizacyjne i siatki godzin szkół. Dyrektor ZSŻŚ 
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informowała, iż w siatce godzin zaplanowała 4 oddziały, natomiast do systemu 

elektronicznego naboru z nieznanych powodów wprowadzono 6 oddziałów. Radny stwierdził, 

iż jeśli zatwierdzony projekt organizacyjny zakładał 4 oddziały to nabór należało prowadzić 
na te 4 oddziały, a w przypadku większej liczby uczniów sporządzić aneks do arkusza 

zwiększający liczbę oddziałów.  

         Dyrektor Agnieszka Kossakowska w odpowiedzi Radnemu poinformowała, iż wspólnie 

z dyrektorami szkół, Kierownikiem Wydziału Oświaty oraz Starostą Powiatu uzgadniano 

kierunki kształcenia i opracowano tabelę kierunków w podziale na poszczególne placówki. 

Niniejsza tabela uwzględniała dla ZSŻŚ 6 oddziałów i to wprowadzono do elektronicznego 

systemu naboru. Sporządzony przez Panią Dyrektor arkusz organizacyjny złożony do organu 

prowadzącego obejmował jedynie 4 klasy, gdyż chciano sprawdzić czy zajdzie potrzeba 

wypowiedzeń lub zmiany umów z pracownikami. Nie zachodziła konieczność zmniejszania 

etatów ani wręczania wypowiedzeń, ponieważ w arkuszu znajdowała się 1 klasa żeglugowa, 1 

klasa pojazdów samochodowych, 1 klasa mechaniczna i 1 klasa informatyczna. Klasa 
żeglugowa uczy się 34 tygodnie, a pozostałe 38. W sytuacji gdyby powstały dwie klasy 

żeglugowe pojawiłaby się zniżka etatów.  

         Radna Marta Szydłowska w odniesieniu do informacji o zamknięciu e-systemu w 

sytuacji, przypomniała, iż w trakcie sesji oświatowej ustalano, że będzie robione wszystko, 

aby szkoły wykonały jak największy nabór, więc w chwili obecnej zamknięcie systemu jest 

niezrozumiałe. Poprosiła o wyjaśnienie, dlaczego tak się stało bez wiedzy Dyrektora szkoły.   

         Radny Marek Piątek podkreślając, iż najważniejszym dokumentem jest projekt 

organizacyjny, w którym uwzględniono oddział żeglugi, oddział informatyki i oddział 

pojazdów samochodowych oraz oddział mechanika skierował do Zarządu Powiatu uwagę, iż 

rekrutacja nie została jeszcze zakończona i nie powinno się łączyć oddziałów przed jej 
zakończeniem. Radny nie zgadza się na zamykanie rekrutacji do oddziałów znajdujących się 

w projekcie organizacyjnym w czasie trwania naboru.  

         Radny Leon Piecuch zwrócił uwagę, iż ZSŻŚ powinien być wizytówką powiatu i należy 

zrobić wszystko, aby tę szkołę utrzymać i jej pomagać, nawet jeśli powiat miałby dokładać 

środków.  

         Radna Dorota Tomala podkreśliła, iż nie ma mowy o zamykaniu przedmiotowej szkoły. 

Poprosiła o wyjaśnienie, dlaczego zamknięto elektroniczną rekrutację, jeśli wcześniej ze 

strony Wydziału Oświaty padały informacje, że nabór będzie trwać do końca sierpnia, a 

nawet do połowy września. W ten sposób ograniczono nabór nie tylko w ZSŻŚ, ale także w 

ZS nr 3 w Sławięcicach. Szkoły podjęły wzmożone działania, aby wykonać jak największy 

nabór, więc nie jest to działanie niezrozumiałe.  
Te same pytania skierowała do Kierownika Wydziału Oświaty Radna Danuta Wróbel. 

 

Następnie odbyła się bardzo długa i burzliwa dyskusja z udziałem wszystkich członków 

Komisji, Kierownika Wydziału Oświaty, Starosty Powiatu i przybyłych przedstawicieli 

Zespołu Szkół Żeglugi Śródlądowej. 

W trakcie dyskusji przedstawiciele szkoły podkreślali, iż w akcję zachęcania do nauki w 

ZSŻŚ w tym roku włożyli ogromnie dużo wysiłku i wyrażali ubolewanie faktem, iż 

zamknięcie systemu elektronicznego powoduje, że ich ciężka praca obraca się w niwecz. 

Zwracali uwagę, iż system zamknięto bez konsultacji z Dyrekcją szkoły.  

 
         Starosta Powiatu kilkakrotnie podkreślał, że sprawa wygląda inaczej niż przedstawiają 

ją przedstawiciele szkoły. Nabór elektroniczny uwzględnia wszystkie szkoły i zmiany są 

wprowadzone po to, by go zoptymalizować. Zapewnił, iż żadne z działań nie są kierowane 

przeciwko ZSŻŚ, bo podobna sytuacja ma miejsce w ZS Nr 3 w Sławięcicach. ZSŻŚ jest 

jedyną szkołą mającą więcej oddziałów niż w roku poprzednim.  
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         Kierownik Wydziału Oświaty Renata Scheit omówiła stan naboru do szkół na chwilę 

obecną. (Materiały – zał. nr 2). Wyjaśniła, iż działania dotyczące naboru nie są podejmowane 

w oparciu o postanowienia wydziału lub Starosty, lecz wynikają z zarządzeń Opolskiego 
Kuratora Oświaty. Kurator przedstawił harmonogram rekrutacji, w którym widnieje zapis, iż 

04 lipca następuje ogłoszenie list kandydatów zakwalifikowanych do wszystkich szkół 

ponadgimnazjalnych na terenie województwa. W związku z tym 03 lipca szkoły zamykają 

nabór po to, by wydrukować i ogłosić listy osób zakwalifikowanych. Od 04 lipca uczniowie 

potwierdzają wolę podjęcia nauki w swoich szkołach składając oryginalne dokumenty. W 

dniu 09 lipca następuje ogłoszenie list uczniów przyjętych do poszczególnych szkół oraz 

podanie informacji o wolnych miejscach. Do dnia 11 lipca trwa rekrutacja uzupełniająca dla 

osób, które nie zostały przyjęte do żadnej szkoły. W dniu 12 lipca następuje ogłoszenie list 

osób przyjętych w wyniku rekrutacji uzupełniającej. Od 19 sierpnia do 23 sierpnia trwa 

rekrutacja uzupełniająca do szkół dla młodzieży. Ostateczne ogłoszenie list uczniów 

przyjętych do klas I odbywa się 30 sierpnia do godz. 13
00

. Wszystkie te terminy są nakazane 
przez Opolskiego Kuratora Oświaty. Zostały one przekazane firmie Vulcan prowadzącej 

elektroniczny system naboru. Komisja Edukacji w dniu 17 maja otrzymała pisemne 

informacje o podjętych działaniach w sprawie naboru, w tym etapy prac. Zgodnie z tym 

dokumentem 02 lipca odbywa się porządkowanie list, 03-04 lipca trwa pobieranie list 

zakwalifikowanych do przyjęcia, a 04 lipca ma miejsce publikacja list. W dniu dzisiejszym i 

jutrzejszym trwa pobieranie z systemu list osób przyjętych. 

         Pani Dyrektor Kossakowska poinformowała, iż po pojawieniu się list osób 

zakwalifikowanych kontaktowała się z Wydziałem Oświaty i pytała czy klasy w ZSŻŚ będą 

połączone. Otrzymała informację, iż z dwie klasy, w których nabór wynosił po pół oddziału 

połączone będą w jedną. Zamknięto listę osób zakwalifikowanych na 17 osobach i osoby, 
które były na kolejnych miejscach automatycznie zostały przyporządkowane do innych szkół. 

W efekcie 23 osoby z ZSŻŚ przeszły do placówek tzw. drugiego wyboru. Nie wiadomo, co 

stało się z klasą 1 zawodową, w której w ogóle nie pojawiła się lista osób zakwalifikowanych. 

Pani Dyrektor poprosiła o wyjaśnienie ile klas może otworzyć.  

 

Członkowie Komisji zwracali uwagę, iż system nie podejmuje samodzielnie decyzji tylko jest 

kierowany przez człowieka. Negatywnie odnosili się do wyjaśnień, iż taka sytuacja wynika z 

funkcjonowania elektronicznego systemu. Podkreślali, że rekrutacja do szkół powinna być 

prowadzona do końca sierpnia i jeśli uczniowie przyjdą do ZSŻŚ to klasa zostanie otwarta.  

         Starosta Powiatu zaznaczył, iż nie będzie zgody na kilkunastoosobowe klasy, tak jak 

było to w ubiegłym roku, kiedy ZSŻŚ otworzył 14-osobowy oddział. Zapewnił, iż powiat 
bierze wszystkie podlegające mu szkoły pod uwagę i nie może kierować się interesem tylko 

jednej ze nich. ZSŻŚ jest w najlepszej sytuacji spośród wszystkich szkół. Trudniejszą sytuację 

mają ZSTiO (technikum) oraz ZS Nr 3. Z Dyrektorami rozmawiano o utrzymaniu obecnej 

sieci szkół bez konieczności zmian i wszyscy Dyrektorzy zgodzili się na współpracę, czego 

dziś nie widać. Inne placówki również dotknęły łączenia klas, ale ich kadra jest racjonalna i 

ma świadomość, że tak musiało się stać.  

         Dyrektor ZSŻŚ potwierdziła, iż w ubiegłym roku utworzono klasę liczącą kilkanaście 

osób i zaznaczyła, że subwencja na nią wynosiła 72 394 zł. Etat nauczyciela dla tej klasy 

kosztuje 54 000 zł. Oznacza to, że mimo niewielu uczniów klasa ta mieści się w źródłach 

finansowania. W dalszej części wypowiedzi Pani Dyrektor przyznawała, iż ostatecznie nabór 
do szkół w Powiecie Kędzierzyńsko – Kozielskim przedstawia się dużo lepiej niż w innych 

powiatach, gdzie do klas zgłaszało się po 9-10 osób. Zwracała uwagę, iż inne placówki w 

Powiecie (ZS Nr 3) przy niewielkiej pomocy organizacyjnej np. rozwiązaniu problemu 

dojazdów miałyby jeszcze wyższy nabór. Szkoły podległe powiatowi są bardzo dobrymi 

jednostkami mającymi duże szanse rozwoju, przy dobrze prowadzonej polityce oświatowej.  
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         Starosta Powiatu w odpowiedzi na w/w uwagi zaznaczył, iż subwencja jest 

przekazywana na powiat i żadna ze szkół nie może przeliczać jej na poszczególne klasy.   

         Przewodniczący Komisji Stefan Wałach gwarantował, że jeśli szkoła będzie miała 
uczniów to Rada Powiatu i Komisja Edukacji będzie ją wspierać. Zasugerował, aby ZSŻŚ 

nadal prowadził nabór próbując pozyskać kolejnych uczniów.  

         Kierownik Renata Scheit powróciła do materiałów Komisja zawierających m.in. wydruk 

ostatniej symulacji z systemu elektronicznego. W styczniu wysłano do Kuratorium informację 

o planowanych kierunkach kształcenia i zawodach oraz o otwarciu 36 oddziałów przy 

założeniu, iż dotychczasowa sieć szkół zostanie utrzymana, nastąpi jak najmniej zwolnień, a 

oświata zmieści się w środkach finansowych zaplanowanych na bieżący rok szkolny. Szkoły 

muszą zmieścić się w przyjętych planach finansowych, a każdy dodatkowy oddział wymaga 

zmiany planu finansowego danej szkoły. Zaplanowano 36 nowych oddziałów i licząc tę liczbę 

przez 32 uczniów w oddziale (przyjętą przez Zarząd) okazało się, iż wynik jest większy niż 

ilość absolwentów gimnazjów w powiecie. W wyniku działania systemu wiadomo, iż 
aktualnie osiągnięto poziom absolwentów klas III gimnazjów w powiecie.  

         Przewodniczący Komisji przypomniał wniosek Komisji, aby minimalna liczna w 

oddziale wynosiła 28 uczniów, natomiast Zarząd podniósł tę liczbę do 32.  

         Starosta Artur Widłak poinformował, iż w przyszłym roku powiat będzie inwestować 

bardzo duże środki unijne w oświatę. Wyraził ubolewanie, iż w wyniku oporu szkół nie 

utworzono w powiecie Centrum Szkolnictwa Zawodowego, które pozwoliłoby na włączenie 

wszystkich szkół i pozyskanie około 10 000 000 zł. W efekcie będzie można pozyskać 

jedynie 5 000 000 zł. na Centrum Kształcenia Praktycznego i Ustawicznego. W przyszłym 

roku będą realizowane 3 projekty unijne na łączną sumę ponad 6 000 000 zł. i do tego jest 

potrzebny 15% wkład własny. Należy pamiętać, że oświata nadal jeszcze nie mieści się w 
źródłach finansowania, chociaż coraz mniej trzeba dokładać pieniędzy. Nie ma skąd zabierać 

środków, aby dofinansowywać oświatę, bo żaden z Radnych nie zgodzi się na zabieranie ich z 

dróg lub innych wydatków. Dziś już należy pomyśleć o tym, że w przyszłym budżecie będą 

wydatki związane z programami unijnymi, gdyż szansy pozyskania zewnętrznych pieniędzy 

nie można zmarnować.  

         Radna Danuta Wróbel w kontekście naliczania subwencji według wyższej wagi na klasy 

żeglugowe prosiła o wyjaśnienie czy koszty utrzymania oddziału w ZSŻŚ mieszczą się w 

kosztach szkoły. 

         Kierownik Renata Scheit wyjaśniła, iż wyższa subwencja przychodzi na klasy 

technikum żeglugi. W ubiegłym roku po raz pierwszy po wieloletniej przerwie otwarto dwa 

takie oddziały, w których uczy się 46 osób. W roku bieżącym z tego względu wystąpią 
podwójne koszty praktyk uczniowskich. Szkoła już wnioskowała o zwiększenie środków na 

ten cel. Posiadanie klas żeglugowych nie oznacza, iż kształcenie w tej szkole jest tanie, 

ponieważ potrzebne są środki na różne certyfikaty i dodatkowe uprawnienia, oraz sprzęt i 

praktyki. Wracając do kwestii naboru Pani Kierownik zaznaczyła, iż biorąc pod uwagę liczbę 

przyjętych i planowanych uczniów system wykazał 991 uczniów, których trzeba rozmieścić w 

szkołach tak, aby wystarczyło każdej placówce środków. Do klas żeglugowych początkowo 

zgłosiło się 54 uczniów, a na dzień dzisiejszy potwierdziło swoją wolę kształcenia w tej klasie 

41 uczniów. W klasie informatycznej początkowo było 32 osób i 16 potencjalnych 

kandydatów, ale do dziś potwierdziło swoją wolę tylko 30 osób. Do klasy technik pojazdów 

samochodowych zgłosiło się 17 uczniów i 0 potencjalnych kandydatów, a do klasy technik 
mechanik 22 uczniów i 0 potencjalnych kandydatów. Do dnia dzisiejszego wolę kształcenia w 

technikum pojazdów samochodowych potwierdziło 15 osób, a w technikum mechanicznym 

14 osób. System był otwarty na 34 osoby. Kierownik Wydziału zapewniła, iż przyjęcia do 

klasy żeglugowej nie są ograniczane, gdyż jest zgoda na otwarcie 2 oddziałów, mimo iż 

zaplanowanego tylko 1 oddziału. Będą to klasy 22-24 osobowe. Powodem połączenia dwóch 
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klas technikum (pojazdów i mechaników) jest to, że w ostatniej turze każda z nich miała 

zaledwie połowę naboru.  

         Dyrektor ZSŻŚ odnośnie wyższego kosztu kształcenia w klasach żeglugowych, 
wyjaśniła, że z tego tytułu ustawodawca ustanowił większą subwencję (20 000 zł./1 ucznia). 

Zwróciła się o informację czy w roku bieżącym zostały środki ze źródła finansowania ZSŻŚ.  

         Starosta Powiatu przypomniał, iż w roku bieżącym spoza źródeł finansowania do 

systemu oświaty dołożono 1 000 000 zł.  Zespół Szkół Żeglugi Śródlądowej jest częścią tego 

systemu. Rok temu wspólnie z dyrektorami podjęto decyzję o utrzymaniu obecnej sieci szkół.  

         Dyrektor Agnieszka Kossakowska zaznaczyła, iż mimo droższego kosztu kształcenia 

technika żeglugi środki przychodzące z ministerstwa wystarczają i zostają jeszcze 

przeznaczone na inne szkoły. Pani Dyrektor rozumie, że subwencja jest przeznaczana na całą 

oświatę w powiecie, ale ustawodawca przyznając większą subwencję dla klasy technika 

żeglugi nie brał pod uwagę wspólnej puli dla wszystkich szkół. Według danych posiadanych 

przez Panią Dyrektor w tym roku do klas żeglugowych przyszło 25 osób z Powiatu 
Kędzierzyńsko – Kozielskiego i 36 osób spoza powiatu, więc łącznie 61 osób złożyło swoje 

świadectwa. Z tego tytułu subwencja powinna wynosić 1 261 724 zł. Dyrektor szkoły 

ponownie poprosiła o informację ile klas I w naborze będzie mógł otworzyć ZSŻŚ, gdyż 

szkoła chce wiedzieć, jaką politykę i reklamę powinna stworzyć. 

         Pan Starosta zaznaczył, iż wszyscy wiedzą, że subwencja z klas żeglugowych zostaje, 

ale wspólnie z Dyrektorami uzgodniono, iż jedne szkoły będą musiały pomóc innym. 

Sumując koszty utrzymania oświata w powiecie nadal nie zamyka się w ogólnej kwocie 

subwencji i konieczne jest dokładanie środków z innych źródeł. W przyszłym roku potrzebne 

będą dodatkowe pieniądze na sfinansowanie wkładu własnego w projekty unijne pozwalające 

na pozyskanie większych funduszy i dlatego postanowiono, że klasy powinny liczyć 32 osoby 
a nie mniej. Zarząd zgadza się na mniejszą liczbę w klasach żeglugowych chcąc zrobić 

wszystko dla dobra tej szkoły. ZŚŻŚ jest w porównaniu z innymi szkołami w dobrej sytuacji.  

         Kierownik Renata Scheit poinformowała, iż dwie klasy o najmniejszej liczbie 

zgłoszonych zostały połączone, gdyż kryterium ustalone do elektronicznego naboru nie 

zostało spełnione.  

         Starosta Powiatu dodał, iż jeśli szkoła wykona pełne nabory to będzie miała otwarte 

klasy. Połączenie dwóch niepełnych klas wymusił system. Na pytanie Pani Dyrektor czy 

szkoła może prowadzić nabór do klas I Pt i Ts Starosta odpowiedział twierdząco. Klasy 

powinny liczyć 32 osoby, ale odpowiadając Radnej Marcie Szydłowskiej zaznaczył, iż jeśli 

uczniów będzie 28-29 to również będzie można rozmawiać o otwarciu takiej klasy.  

         Przedstawiciel grona pedagogicznego Waldemar Wczasek poinformował o ogromnej 
pracy i energii włożonej przez grono nauczycieli ZSŻŚ w celu uzyskania jak najwyższego 

wyniku naboru. Podkreślał, że nauczyciele na własny koszt jeździli do odległych 

miejscowości w innych województwach promować szkołę. Zwracał uwagę, iż nauczyciele 

widząc, że ich praca obraca się w niwecz w następnych latach nie będą chcieli podejmować 

takiego wysiłku. Podkreślał, iż subwencja żeglugi wystarcza obecnie na inne szkoły, ale grona 

pedagogiczne tych szkół również powinny podejmować wzmożone działania w celu 

zwiększenia naboru. Kadra ZSŻŚ włożyła proporcjonalnie więcej wysiłku w pozyskanie 

naboru niż inne placówki, więc sprawiedliwe byłoby przyznanie szkole więcej miejsc.  

         Starosta Powiatu ponownie podkreślił, iż na chwilę obecną liczba chętnych do dwóch 

oddziałów pozwala na utworzenie 1 oddziału dwuzawodowego. Zapewnił, iż jeśli do września 
uda się wykonać nabór do każdego z tych oddziałów to uruchomione zostaną obydwa.  

         Dyrektor ZSŻŚ zwróciła się z prośbą, aby na chwilę obecną nie łączyć tych klas tylko 

umożliwić wykonanie do nich naboru.  

         Zastępczyni Dyrektora ZSŻŚ przekazała, iż do szkoły zgłosiło się jeszcze kilkanaście 

osób spoza systemu. Większość osób, które zgłosiły się do klasy zawodowej wybrało tylko 
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jedną preferencję w systemie i w momencie nieutworzenia tej klasy zostały z niego 

wyrzucone. Nie było szans na rozmowę z uczniami, którzy nie zakwalifikowali się do ZSŻŚ, 

bo system uwzględnił ich drugą preferencję. Nauczyciele ubolewają nad tym, że ich ogromny 
wysiłek włożony w pozyskanie uczniów z innych powiatów (niejednokrotnie udając się tam 

na własny koszt) idzie na marne – o czym napisali w liście skierowanym do Rady Powiatu i 

Komisji Edukacji.  

         Starosta Artur Widłak w odpowiedzi na zarzuty o połączeniu klas w ZSŻŚ 

poinformował, iż innym szkołom zamknięto klasy. W Zespole Szkół Nr 3 w II turze naboru 

zlikwidowano klasę ekonomisty, natomiast w ZSTiO w III turze zlikwidowano klasę technika 

elektronika i połączono klasę informatyka z klasą nowych technologii.  

         Radna Danuta Wróbel przypominając, że priorytetami powiatu określono szkolnictwo 

zawodowe i rozwój szkolnictwa żeglugi zapytała czy coś się w tym temacie zmieniło. 

Wyraziła podziw dla ogromnej pracy dyrektora i grona pedagogicznego zmierzającej do 

wykonania jak największego naboru i opowiedziała się za tym, bo szkole umożliwić 
wykonanie naboru do wszystkich planowanych klas. Poprosiła o wyjaśnienie kwestii 

likwidowania klas.  

         Starosta sprostował swoją wypowiedź zaznaczając, iż nabór ograniczono z planowanych 

36 oddziałów do 31, gdyż do 5 oddziałów zabrakło uczniów. Do niektórych oddziałów nie ma 

chętnych. Zamknięcie elektronicznego naboru w dniu 03 lipca było obowiązkiem i wynikało 

zarządzenia Kuratora Oświaty. To nie oznacza, że szkoły nie mogą przyjmować uczniów. 

Jeśli ZŚŻŚ pozyska tylu uczniów by móc otworzyć dwa oddziały, to tak się stanie.  

         Przewodniczący Komisji poprosił o wyjaśnienie czy ZSŻŚ posiada podania 16 uczniów, 

który zgłosili się do klasy zawodowej.  

         Dyrektor Kossakowska poinformowała, iż szkoła tych podań nie posiada. Kiedy system 
nie pokazał osób zakwalifikowanych do tej klasy to kandydaci automatycznie dowiedzieli się, 

że klasa nie istnieje i zabrali swoje podania. Tak stało się również z kandydatami odciętymi 

po 17 miejscu w dwóch klasach techników (mechanik i mechanik pojazdów). Pani Dyrektor 

zapytała czy aktualnie w systemie pojawią się listy wolnych miejsc i czy w tych dwóch 

klasach będą one widoczne, czy też klasa będzie połączona. 

         Kierownik Wydziału Oświaty zapewniła, iż wolne miejsca w systemie pojawią się, 

chociaż zaznaczyła, iż konieczna jest konsultacja z firmą Vulcan – autorem systemu.  

         Radna Dorota Tomala zwróciła uwagę, iż konstrukcja systemu elektronicznego naboru 

nie pozwala na ponowne otwarcie zamkniętej już drogi więc dzieci nie będą miały szansy 

powrotu. Zapytała czy istnieje szansa na wykazanie, że w tych klasach są jeszcze wolne 

miejsca.  
         Dyrektor Kossakowska przypomniała, iż bardzo wielu kandydatów nie określiło drugiej 

preferencji będąc przekonanymi, że pójdą do "żeglugi". Ostatecznie jednak poszli do np. ZS 

Nr 1 prosząc Dyrektora szkoły o przyjęcie podań poza systemem. Pani Dyrektor zauważyła, 

iż kiedy uczeń, który nie znalazł się w żadnej ze szkół wejdzie na wolne miejsca w systemie i 

nie zobaczy, że są one w ZSŻŚ to nabór do tych klas mimo medialnej reklamy się nie uda.  

         Radny Marek Piątek zaznaczył, iż nadrzędnym dokumentem jest projekt organizacyjny i 

według niego w systemie należało wprowadzić stosowne klasy w każdej ze szkół. Dyrektorzy 

w późniejszym czasie nie mogą otwierać sobie nowych oddziałów. Wszelkie zmiany w 

projektach organizacyjnych są wprowadzane aneksami. Radny zaproponował wniosek, aby do 

systemu elektronicznego naboru w przyszłym roku wprowadzać oddziały zgodnie z 
projektami organizacyjnymi szkół.  

         Kierownik Wydziału Oświaty poinformowała, iż niektóre projekty organizacyjne 

zostały przez Dyrektorów zawężone w stosunku do pierwotnych planów z obawy o 

możliwości zagwarantowania wszystkim nauczycielom pracy. Organ prowadzący nie może 

pozwolić, aby regulacje dotyczące stosunku pracy nie zostały rozwiązane do końca miesiąca 



 7 

maja. Nie może być tak, że we wrześniu część nauczycieli będzie miało np. 11 godzin pracy z 

uwagi na niewykonanie naboru, a wynagrodzenie trzeba będzie płacić za 18 godzin. 

Konieczne jest dostosowanie liczby oddziałów do możliwości powiatu. ZSŻŚ jest jedyną 
szkołą w powiecie, w której Dyrektor nie dał ograniczeń etatów i zwolnień nauczycieli. W 

innych szkołach od kilku lat takie sytuacje występują, a w tym roku wprowadzono znaczną 

ilość ograniczeń. Powiat dba zarówno o interes nauczycieli jak i interes szkoły. W ZSŻŚ 

wszyscy mają zagwarantowaną pracę na etacie, ale problemem jest brak nadgodzin.  

         Starosta Powiatu potwierdził informacje Pani Kierownik podkreślając, że w Powiecie 

Opolskim pracę straciło około 40 nauczycieli, a w Powiecie Nyskim około 30. W Powiecie 

Kędzierzyńsko – Kozielskim jedynie 2 nauczycieli odeszło na emerytury.  

         Radna Marta Szydłowska podkreśliła fakt, iż Pan Starosta i Kierownik Wydziału 

Oświaty zapewnili, że wolne miejsca w szkołach zostaną wykazane w systemie 

elektronicznego naboru. Poprosiła o wyraźne określenie, kiedy to nastąpi. Jednocześnie 

wyraziła uznanie dla grona pedagogicznego za tak ogromną pracę związaną z promocją 
kształcenia w ZSŻŚ. Stwierdziła, że fakt, iż Dyrektorzy z systemu dopiero dowiadują się o 

usunięciu oddziałów jest pogwałceniem autonomii Dyrektorów. Radna uważa, iż takie sprawy 

powinny być z Dyrektorami przedyskutowane na zasadzie partnerskiej.  

         Nauczyciel ZSŻŚ Tomasz Siemaszko również podkreślał jak ogromny wysiłek włożyli 

nauczyciele szkoły w proces rekrutacyjny w roku ubiegłym i bieżącym zaznaczając, iż 

ponosili oni niejednokrotnie sami koszty finansowe z tym związane lub pozyskiwali 

sponsorów i dzięki temu udało się rekrutować 165 uczniów. Stwierdził, iż w związku z tym 

uważa, że szkołę potraktowano nieuczciwie, a nauczyciele czują się nieszanowani i cały czas 

pracują w strachu o własne miejsce pracy. Obawiają się o swoją przyszłość, ponieważ w roku 

bieżącym dla któregoś z 4 nauczycieli WF może zabraknąć godzin, a w roku przyszłym tak 
się stanie na pewno i wtedy pojawi się konieczność zwolnienia. Dyrektor jako menager 

powinien mieć prawo kształtowania swojej polityki naboru łącznie z jego kierunkami pod 

warunkiem zmieszczenia się w subwencji oświatowej. ZSŻŚ jest jedyną szkołą mieszczącą 

się w finansach, ale zawsze nękaną (próby włączenia do innego budynku, zabranie 

warsztatów szkolnych, Klubu Szkwał i stacji diagnostycznej, internatu itd.). Odcięcie 

uczniów z systemu elektronicznego naboru jest przez grono nauczycielskie ZSŻŚ uznawane 

jako kolejny zamach na funkcjonowanie placówki.  

         Starosta Artur Widłak zaprotestował uważając, iż wypowiedź przedmówcy w 

większości jest nieprawdą. Podkreślił, iż dyrektor szkoły nie jest menagerem tylko 

dyrektorem jednostki oświatowej powołanej przez organ prowadzący. Dyrektor ma w 

pewnym zakresie autonomię, lecz szkoła jest jednostką budżetowo uzależnioną od powiatu, 
który sprawuje nadzór nad jej finansami. Zapewnił, iż ZSŻŚ nie zostało nic odcięte i jeśli 

szkoła wykona nabór to będzie miała obie klasy.  

         Przewodniczący Komisji poinformował, iż Komisja zawnioskuje do Zarządu Powiatu o 

jak najszybsze otwarcie systemu elektronicznego naboru i wykazanie wolnych miejsc w 

szkołach.  

Propozycję wniosku poparła Radna Dorota Tomala, która podkreśliła, iż szkoła pozyskując 

165 kandydatów wykonała ogromną pracę.  

         Radny Leon Piecuch zaapelował do Dyrektora ZSŻŚ o podjęcie wszelkich możliwych 

działań w kierunku zagospodarowania młodzieży, która złożyła podania i je zabrała.  

         Starosta Powiatu poinformował, iż 11 lipca centrala otworzy system dla wszystkich 
szkół na terenie województwa.  

         Dyrektor Agnieszka Kossakowska odniosła się do liczby 32 uczniów w klasie ustalonej 

przez Zarząd informując, iż nabór do tak licznych klas jest nieekonomiczny z uwagi na 

konieczność dzielenia na grupy zajęć z chemii i fizyki prowadzonych w laboratoriach. Licea 
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ogólnokształcące otwierają klasy 34-osobowe, więc tym samym zabierają 40 osób, które 

mogłyby kształcić się w innych placówkach.  

         Przewodniczący Komisji zwrócił się do Dyrektora ZSŻŚ z pytaniem czy jeśli wykona 
dodatkowy nabór to zostaną otwarte klasy technikum pojazdów samochodowych i mechanika.  

         Pani Dyrektor odpowiedziała, iż także te klasy zostaną otwarte.  

         Przedstawiciel grona pedagogicznego ZSŻŚ Grzegorz Nadolski przytoczył treść pisma 

Rady Pedagogicznej skierowanego do Przewodniczącego Rady Powiatu (List nauczycieli oraz 

pismo Dyrektora ZSŻŚ do Zarządu – zał. Nr 3).  Zwrócił uwagę na zmniejszającą się liczbę 

młodzieży przychodzącej do szkół oraz na to, że sieć szkół jest podobna do tej, która 

funkcjonowała 20 lat temu dla większej liczby uczniów. Stwierdził, iż nie uda się jej 

utrzymać. Problem konieczności zamykania szkół pojawił się już w 2003r. i można było 

podjąć działania zmierzające do wygaszania kierunków, na które nie było naboru. Zauważył, 

iż na przestrzeni lat zawsze dokładano z "funduszu inwestycyjnego" do oświaty, chociaż w 

wielu innych powiatach i gminach nie było takiej potrzeby. Utrzymanie 1 ucznia w ZSŻŚ jest 
droższe, lecz koszty utrzymania aktualnie są takie same jak w innych szkołach. ZSŻŚ dzieli 

się przyznanymi środkami z innymi szkołami, ale mimo tego musi walczyć o swoje 

utrzymanie. Zdaniem Pana Nadolskiego Komisja Edukacji w przyszłości musi zastanowić się 

nad opracowaniem rzeczowej strategii oświaty i zmniejszeniem niepokojów.  

         Pan Starosta podziękował za przytoczenie powagi problemu, który należało 

rozwiązywać już kilka lat temu, tzn. łagodnie reformować oświatę w powiecie. Zwlekano z 

tym bardzo długo, ale ostatecznie sukcesem obecnej kadencji było przekazanie Zespołu Szkół 

w Komornie gminie Reńska Wieś, mimo niepokojów środowiska. Dziś trzeba już 

podejmować racjonalne decyzje dotyczące sieci szkół, które będą realizowane za 2-3 lata. 

Sterowanie istniejącymi kierunkami kształcenia jest konieczne, gdyż jest problem z naborem 
do klasy elektryka, słaby nabór jest również do klasy nowych technologii, choć są to kierunki 

przyszłościowe, po których łatwiej będzie podjąć pracę. Bardzo dużo uczniów jest w klasach, 

które nie gwarantują zdobycia pracy, podczas gdy kierunki techniczne dają dużo większe 

możliwości zatrudnienia. Duże zakłady sygnalizują potrzebę zatrudnienia techników 

chemików. Faktem jest, że uczniów jest coraz mniej i coraz trudniej będzie utrzymać 

funkcjonującą sieć szkół.  

 

        Przewodniczący Stefan Wałach ogłosił krótką przerwę w obradach, w czasie której 

przedstawiciele ZSŻŚ opuścili salę obrad, a następnie przystąpiono do opracowania wniosku.  

 

         Przewodniczący Komisji poddał pod głosowanie wniosek: 

"Komisja Edukacji i Promocji Powiatu wnioskuje o jak najszybsze otwarcie 

elektronicznego systemu naboru wskazującego wolne miejsca w szkołach 

ponadgimnazjalnych w Powiecie Kędzierzyńsko – Kozielskim."  

Głosowało – 6 Radnych  

Głos „za” – 6 Radnych  

Komisja jednogłośnie podjęła w/w wniosek. 
 

         Kierownik Wydziału Oświaty Renata Scheit poinformowała, iż nie może przedstawić 

informacji o klasyfikacji rocznej, gdyż jest to zbyt szybki termin. Następnie omówiła wyniki 

matur (szczegółowy opis wyników znajduje się w zał. Nr 2 do protokołu). Średni wynik w 

powiecie w przypadku zdawalności matur w liceach ogólnokształcących łącznie ze szkołami 

niepublicznymi wyniósł 91,10%, natomiast w województwie średni wynik wynosił 89,40%. 

W technikach średni wynik matur w powiecie wyniósł 77,8%, natomiast w województwie 

było to 67,9%. Wyniki matur pod koniec lipca po weryfikacji zostaną opublikowane na 

stronach Centralnej Komisji Egzaminacyjnej. Łącznie szkoły publiczne osiągnęły średni 
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wynik matur 88,60 %, natomiast średni wynik matur w Polsce wynosi 80,2 %. Pani 

Kierownik zaznaczyła, iż przedstawione wyniki mogą ulec poprawie po zakończeniu 

egzaminów poprawkowych.  
 

Do przedstawionej informacji Komisja nie wniosła uwag.  

 

Ad. 3  

         Kierownik Wydziału Oświaty Renata Scheit złożyła informację na temat wykorzystania 

środków europejskich w placówkach oświatowych podległych powiatowi i realizacji 

programów wymiany młodzieży w szkołach oraz zrealizowanych projektów. (Szczegółowa 

informacja stanowi załącznik Nr 4 do protokołu). Łączna wartość projektów unijnych 

realizowanych przez placówki oświatowe podległe powiatowi wynosi 5 734 497 zł., w tym 

wkład własny powiatu to 1 509 198 zł. Kwota 4 223 298 zł. pochodzi z funduszy unijnych. 

Ponadto jednostki realizują także projekty w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki 
na łączną kwotę 2 924 589 zł.  Z tego źródła pozyskano 2 576 778 z ł., natomiast jako wkład 

własny wniesiono 347 810 zł.  

 

Członkowie Komisji pozytywnie wypowiadali się na temat dużej kwoty pozyskanych z 

zewnątrz środków i wyrażali nadzieję, iż równie imponujące sumy będą zdobywane w 

przyszłości, gdyż stanowią one duże wsparcie placówek oświatowych.  

 

Ad. 4  

         Kierownik Renata Scheit omówiła projekt uchwały w sprawie założenia i prowadzenia 

przez Powiat Kędzierzyńsko – Kozielski Gimnazjum dla Dorosłych w Kędzierzynie – Koźlu. 
(Projekt – zał. Nr 5). Wyjaśniła, iż niniejszy krok jest kontynuacją działań dotyczących 

utworzenia Gimnazjum dla Dorosłych w ZSTiO. Aktualnie w Dzienniku Urzędowym 

Województwa Opolskiego publikowane jest porozumienie powiatu ze wszystkimi gminami w 

powiecie zawarte 19.06.2013r. w niniejszej sprawie. W ślad za tym niezbędna jest stosowna 

uchwała Rady Powiatu. Do założonej szkoły mogą uczęszczać osoby młodociane nierokujące 

ukończenia szkoły w normalnym trybie, posiadające opinię Poradni Psychologiczno – 

Pedagogicznej.  
 

Do projektu uchwały nie zgłoszono uwag, ani pytań.  
 

         Przewodniczący Komisji zapytał: 

"Kto jest za pozytywnym zaopiniowaniem projektu uchwały w sprawie założenia i 

prowadzenia przez Powiat Kędzierzyńsko – Kozielski Gimnazjum dla Dorosłych w 

Kędzierzynie – Koźlu.” 

Głosowało – 6 Radnych 

Głos „za” – 6 Radnych  

Komisja Edukacji i Promocji Powiatu jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt 

uchwały w sprawie założenia i prowadzenia przez Powiat Kędzierzyńsko – Kozielski 

Gimnazjum dla Dorosłych w Kędzierzynie – Koźlu.  

 

         Przewodniczący Komisji odczytał pismo Prezesa Klubu Sekcji Bokserskiej TS 

„Chemik” w sprawie propozycji współpracy w zakresie promocji powiatu poprzez sport i 
pomocy udziału zawodników w turniejach i zawodach bokserskich w Polsce. (Pismo – zał. Nr 

6). 

         Radna Dorota Tomala poinformowała, iż Komisja nie dysponuje już wolnymi środkami 

na promocję powiatu na rok bieżący, gdyż wszystkie dostępne pieniądze zostały 

przeznaczone na organizację „Pikniku Rodzinnego”.  
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         Przewodniczący poddał pod głosowanie wniosek: 

"Komisja proponuje, aby Klub Sekcji Bokserskiej TS „Chemik” złożył zgodnie z 

regulaminem wniosek do kalendarza imprez na rok przyszły do dnia 30 września br.” 
Głosowało – 6 Radnych 

Głos „za” – 6 Radnych  

Komisja podjęła w/w wniosek jednogłośnie.  

Niniejszą odpowiedź proponowano przekazać autorom pisma.  

 

Ustalono termin następnego posiedzenia Komisji na poniedziałek w ostatnim tygodniu 

miesiąca sierpnia.  

 
         Na tym posiedzenie zakończono.  

 

 

Protokołowała:                            Przewodniczący Komisji: 

 

  

           Anna Kramarz                         Stefan Wałach 

 


